
《出谷纪》第三章 问答

1. 问：梅瑟在什么地方遇见天主的显现？

答：梅瑟在“天主的山曷勒布”（又称西乃山）放羊时，遇见上主的使者从荆棘丛的火焰中显现给他。

2. 问：天主为何吩咐梅瑟脱下鞋子？

答：因为梅瑟所站的地方是圣地。天主的临在使普通之地变为圣所。

3. 问：天主如何介绍自己？

答：天主说：“我是你父亲的天主，亚巴郎的天主，依撒格的天主，雅各伯的天主。”并启示自己的名字是“我是自有者”。

4. 问：天主为何要召选梅瑟？

答：因为天主听见以色列子民的哀号，怜悯他们受的压迫，要拯救他们脱离埃及人的奴役。

5. 问：梅瑟是否立刻接受使命？

答：没有。梅瑟谦逊地质疑自己说：“我是谁，竟敢去见法郎，率领以色列子民出离埃及？”

6. 问：天主如何回应梅瑟的迟疑？

答：天主说：“我必与你同在”，并应许他将带领百姓来此山崇拜天主，作为天主召叫的凭据。

7. 问：梅瑟问天主的名字，天主如何回答？

答：天主说：“我是自有者”，又说：“你要这样告诉以色列子民：‘那自有者’打发我到你们这里来。”

8. 问：天主如何预言法郎的态度？

答：天主预言法郎不会轻易放人，必须借着“强硬的手段”——即天主施行的奇迹和灾祸，才能迫使他放以色列人离去。

9. 问：天主是否有计划地安排以色列人的出走？

答：是的，天主不仅预告了出走，还说要使以色列人在埃及人眼中蒙恩，离去时“不会空手而去”，要拿走金银和衣物，“剥夺埃及人”。

10. 问：这章对我们今天的信仰生活有何启示？

答：这章启示我们，天主并非冷漠无情的神，祂聆听哀号、亲自介入历史，并召选卑微者为祂成就大业。我们也要如梅瑟一般，在天主召叫中回应，依靠祂而非自我。
